

En la Redacción y Administración, calle Mayor, 27, principal. Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.

No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. 175 pta. Un trimestre 500 » Fuera de la capital, trimestre 575 » Extranjero, trimestre 1000 » Número suelto. 010 » Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado TELEFONO N.º 156

AÑO XIII

ALICANTE: MARTES 28 DE JUNIO DE 1898

NUM. 3.638

HABLAN LOS GENERALES

En El Nacional el general Weyler, y el general Lachambre en el salón de conferencias del Congreso, han emitido opiniones sobre el conflicto actual.

Hay gran discrepancia entre lo que piensan uno y otro general. El Sr. Weyler, tomando como base contestar á las alusiones que en el Senado le dirigió D. Jose Fernández González, hace una vez más la apología de sus procedimientos para haber terminado la guerra y trueno contra la autonomía.

Se podría recordar al exgobernador general de Cuba aquel intenso y unánime movimiento de opinión que reclamaba que fuese relevado de su cargo, precisamente porque con tiempo no escaso y con cuantos elementos pudo España humanamente facilitar, la guerra llevaba trazas de no terminar, pero no es ocasión de discutir esa defensa que de su gestión hace el general Weyler.

La nota más saliente de sus declaraciones consiste en que parece como que el general quiere tomar parte activa en la política, y hasta que se quiere colocar en situación de aspirante al Poder.

Recargando la nota pesimista dice lo siguiente, que leído entre líneas está bien claro:

«Lamento profundamente la clausura de las Cortes y se acongoja mi ánimo ante las espesas sombras del porvenir. Veo perdido el archipiélago filipino y en riesgo inminente aquel otro hermoso pedazo de tierra regado con tanta sangre española. Cuando la fatalidad consuma su obra y el Poder se encuentre en medio del arroyo, dijo ayer el general Martínez Campos que él se adelantará á recogerlo. ¡Vano consuelo!

El Poder no está ni estará nunca en medio del arroyo, y cuando lo estuviere, escasa autoridad tendría el general Martínez Campos para recogerlo. No; el Poder está en manos de la Corona y ella lo concede, lo mismo en los tiempos prósperos que en los adversos, y ningún monárquico sincero puede sospechar que el Trono deje en la calle la más alta de sus funciones.

¡Desdichados de nosotros, los amantes y defensores de las instituciones, cuando hubiese caído en sus manos la facultad de otorgar el Poder!

El general Lachambre, ciñéndose á la realidad de las cosas, ha hecho las siguientes manifestaciones:

«Teniendo en cuenta los intereses materiales del país, no estamos, á mi juicio, en ventajosas condiciones para pedir inmediatamente la paz.

Tendríamos que aceptar en este caso todas ó la mayor parte de las condiciones que quisieran imponernos nuestros enemigos.

Para concertar la paz nos hallaríamos más adelante en mejor situación, aunque sufriendo un revés importante. Esto dejaría siempre á salvo el honor militar de España.

Estimo que era inevitable el desembarco de los americanos en la isla de Cuba; pero juzgo cosa muy difícil que logren entrar en Santiago.»

Respecto de Filipinas, el general Lachambre se ha expresado en estos ó parecidos términos:

«Las islas Filipinas, cuya situación militar es ahora tan notoriamente crítica, se salvarán para el dominio de España si la diplomacia procede, como espero, con habilidad y energía.

Terminada la guerra con los norteamericanos, la pacificación y reorganización del Archipiélago filipino se obtendrán seguramente; pero tropezando con todas aquellas dificultades que dejan tras sí las rebeliones coloniales.»

Por el contraste que resulta, como antes decimos, entre lo que piensa uno y otro general, nos hacemos eco de esas declaraciones.

La opinión juzgará quién esta más en lo cierto.

Noticias telegráficas de origen yankee

Combate en Guásima

Nueva York 25.—Un despacho de Playa de Este, dirigido á The Journal, supone que en Guásima ha ocurrido un reñido encuentro entre las tropas españolas y dos mil cubanos mandados por Castillo.

Cincuenta cubanos perdieron la vida. Las pérdidas españolas dice que fueron también muy considerables y los cubanos se apoderaron de dos trenes cargados de víveres.

Otra amenaza de bombardeo

Washington 24.—(Comunicado por teléfono á los periódicos de la mañana).—Se asegura de origen autorizado que en cuanto la escuadra de Cámara pase el canal de Suez, una potente escuadra americana saldrá á bombardear los puertos españoles.

¿Los yankees en las mesetas de Santiago?—Combate decisivo.—Juragua abandonada.—Un gran combate próximo.

Nueva York 24.—(Comunicado por teléfono á los periódicos de la mañana).—Un despacho del aviso de la prensa, que se halla frente á Jaragua, pretendió que los americanos han llegado á las mesetas próximas á Santiago de Cuba.

No se espera combate decisivo hasta dentro de algunos días.

Otro despacho del mismo origen dice que el general Linares, con 1.200 hombres, ha abandonado á Jaragua.

El despacho indica que la retirada se verificó en buen orden y sin pérdidas.

Los insurrectos que acompañan á los americanos tuvieron un muerto y muchos heridos.

Los americanos se encuentran fatigados y faltos de víveres.

Se espera un gran combate junto á Sevilla.—Fabra.

YANKEES PARTIDARIOS DE LA PAZ

Le Temps ha publicado una crónica de su corresponsal en los Estados Unidos manifestando que el partido de la paz aumenta en aquel país considerablemente.

Los mugwumps, partido nuevo que pretende distanciarse de las miserias políticas que minan á republicanos y demócratas, son partidarios de la paz.

La nueva agrupación combate duramente las grandes corrupciones políticas que minan la sociedad americana, y ha escrito en su bandera las palabras moralidad y justicia.

El partido de los mugwumps cuenta, según el corresponsal de Le Temps, con numerosos prosélitos, figurando en él muchos profesores de Universidades y la mayor parte de la burguesía ilustrada.

Al nuevo partido pertenecen Mr. Norton, profesor famoso de Harvard University, que ha hecho públicamente una declaración contra la guerra, y Mr. Gadkin, director de Evening Post, también partidario de la paz, según ha manifestado.

En el Estado de Pensilvania, donde la nueva agrupación política cuenta con muchos prosélitos, los pastores metodistas han llegado á predicar contra la guerra.

A la vez, los periódicos Evening Post, Nation City and State y otros han emprendido una vigorosa campaña contra la política de enexión y la guerra con España.

El corresponsal de Le Temps añade que Bryan hará de la paz bandera contra Mac-Kinley, y que los periódicos de oposición atacan duramente al Gobierno y al presidente por haber provocado la guerra con miras ambiciosas y por la desorganización de las tropas.

LA GUILLOTINA EN PARÍS

Paris 25.—Hoy al amanecer ha sido guillotinado en París el condenado Carrara, que como recordarán esos lectores, asesinó, quemando luego el cadáver, hace unos seis meses, á un cobrador del Comptoir d'Escopte, en Bicetre, pueblo de los alrededores de la capital, y de cuyo crimen, que despertó gran interés, telegrafié oportunamente todos los detalles.

Carrara estaba convencido de que sería indultado de la pena de muerte.

Cuando el director de la prisión de la Roquette—depósito de los condenados á muerte—entró esta madrugada en la celda de Carrara, éste dormía.

Le despertaron sus guardianes y entonces el director le dijo la frase fatal:

—Carrara, su recurso de indulto no ha sido admitido. Ha llegado el momento. Tened valor.

Carrara lanzó un gemido y quedó de tal modo aterrado, que no pudo vestirse y tuvieron que hacerlo sus guardianes.

Entregado al verdugo, el condenado á muerte no cesó de sollozar y lanzar gemidos lastimeros durante los cortos minutos de la fatal toilette.

Al salir al lugar de la ejecución, Carrara temblaba como un azogado, y los ayudantes del verdugo tuvieron que llevarle casi en vilo para que recorriese los quince ó veinte pasos que separan la puerta del depósito de la guillotina.

Arrojado sobre la báscula casi sin conocimiento, el verdugo Deibler oprimió el resorte, cayó la cuchilla y todo quedó terminado sin más incidentes.—Huertas.

VARIEDADES

Un naturalista alemán pretende hoy dar la explicación del raro fenómeno que se observa en el camaleón y otros reptiles menos conocidos, de cambiar de color según el sitio donde se encuentra y los objetos que le rodean; según él, dichos cambios estarían en relación directa con los fenómenos visuales.

Es sabido que el camaleón, que tiene generalmente un color grisáceo, adquiere un color verde intenso en cuanto camina sobre la yerba ó trepa por entre las hojas de los árboles; creyéndose que se trataba sencillamente de un reflejo de los objetos que le rodean.

El naturalista alemán afirma, por el contrario, que dicho cambio de color se debe á un líquido particular que en un momento dado segregan las glándulas situadas por debajo de la piel del camaleón.

De la misma manera que en el hombre, una súbita impresión de luz intensa hace entornar los párpados y produce á veces un pequeño lagrimeo, asimismo en el camaleón y en muchos otros reptiles, la percepción de una luz verde pone en acción las mencionadas glándulas y en su consecuencia el líquido colorante se esparce por debajo del dermis.

Para comprobar su teoría, el autor ha inutilizado los ojos de varios camaleones y ha observado que ya no cambiaban de color, conservando su color grisáceo normal, cualquiera que fuese el medio donde los colocaba.

A juzgar por lo concluyente del experimento, la explicación del fenómeno parece bastante verídica.

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE ALICANTE Y BARCELONA

El vapor Luis Pinzón

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y GOROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

VICENTE BOTELLA

Angles, 12, Alicante

ocubierta por una cofia blanca. Llevaba un paquetito en la mano envuelto con cuidado.

—Dispensadme señorita,—dijo con voz dulce,—la oriada me ha asegurado que hallarian á la doncella en el salón. Al ir á llamar á la puerta se ha abierto sola por no estar cerrada. Creí que habíais salido.

—¿Qué deseais?

—Venía á traer el bordado que la señorita ha tenido á bien confiarme.

—No era preciso que os hubiéseis molestado para eso. Yo hubiera mandado mañana á buscarle. Vivo tan lejos de vuestra casa. Pero, sentaos—añadió Georgette con gracia, ofreciendo una butaca á la recién llegada;—debeis estar cansada.

—Muchas gracias, señorita; es ya tarde... Es preciso que vuelva á mi casa. Hace tan buen día, que he venido andando por vía de paseo hasta Passy. Para mí Passy es ya el campo. ¡Qué feliz sois, señorita, en poder vivir aquí con tanta luz, tanto aire y tantas flores!

Al decir esto, dirigió sus ojos, que habfa tenido bajos hasta entonces, hacia la ventana abierta, á través de la cual se veían algunos árboles del jardín que precedía á la nueva casa elegida por la madre de Georgette, lejos del centro de París.

Al mismo tiempo se acercó á un veladorcito y empezó á abrir el paquete de que hemos hablado.

Olivier, que no habia dejado de mirarla, la dijo de pronto:

—¿No sois vos la que he visto hoy mismo en la plaza

Detúvose jadeante, oprimido el pecho por la angustia.

—¿Qué tienes, Georgette?

—Nada, nada—dijo haciendo un esfuerzo.

—¿Y no quieres ser mi mujer! ¿De modo que porque se ha cometido un crimen y no se sabe quién fué su autor, quieris castigarnos á nosotros inocentes?

Georgette le miró con infinita dulzura y nada repuso.

—Vamos—la dijo Olivier con tono de apasionada súplica—no seas implacable. El amor es la confianza y compartición de todo y para todo. ¿Te negarias á compartir conmigo tus alegrías?

—¡Ah, no!

—Pues entonces, ¿por qué negarte á compartir tus pesares? Dime que quieres una tregua y tendré paciencia; ¡pero no me digas que no, porque perdería la razón! Georgette se recogió un momento.

Olivier intentaba leer en su hermoso rostro la resolución que iba á tomar, pues sabía por experiencia muy larga toda la firmeza y la energía que se ocultaban bajo el aspecto delicado y gracioso de la joven.

—Olivier—dijo por fin,—tienes razón. Cuando de oía que no, quería decir por el momento: «Ten confianza en mí, cuenta conmigo.» En primer lugar, creo casi inútil decirte que no seré la mujer de otro. Después te prometo lo siguiente: en cuanto sepa la verdad te la diré toda, y entonces tú mismo decidiras. Me atenderé á lo que tú decidas.

Los últimos telegramas del domingo

A la hora que empezamos nuestro editorial, se han recibido en Alicante muy buenas noticias de la guerra, y su confirmación oficial nos ha llenado de regocijo.

Intentaron algunos escuadrones de caballería yankee avanzar hacia Santiago, y hacíanlo bulliciosos y alegres, cantando y retozando, cuando las fuerzas que operan á las órdenes del general Linares, convenientemente apostadas, al acecho y parapetadas en los matorrales de la manigua, dejáronlos acercar, hasta tenerlos no ya al alcance de los tiros del máuser, sino más cerca, mucho más cerca, á pocos pasos de distancia, cuando una descarga cerrada, seguida de un brioso y formidable ataque á la bayoneta, púsolos en precipitada dispersión, sin que fuera bastante á contenerlos el duro apóstrofe del coronel que los dirigía, contra quien se revolieron las maldiciones de aquella gente indisciplinada y cobarde.

El hecho ha causado desagradable impresión en Norte América, donde la noticia se ha propagado con la celeridad del rayo, habiéndolo las agencias telegráficas á todo el mundo, y como para dar á conocer las proezas que pueden esperarse de un ejército abigarrado, puesto que está compuesto de aventureros de diferentes nacionalidades, sin bandera y sin idea del honor militar, que es el estímulo que lleva á las huestes á la victoria.

La acción que dejamos reseñada, y de la que nos ha dado cuenta el telegrafo, ha tenido lugar en el poblado de Sevilla, equidistante unas cuantas millas de Santiago, cuyo poblado tratan de hacerlo servir los yankees de base de operaciones para dominar sobre el Morro y la bahía de la ciudad, que codician, y contra la que se han desencadenado todos los horrores de la guerra.

Otro de los telegramas que se recibieron en esta población el domingo por la tarde, anuncia que el general Cervera va á verificar un golpe de audacia, haciendo sospechar su salida de la bahía, con los buques de su mando, para decidir, en lo más empeñado de un combate, una brillante victoria.

¿Qué otra cosa puede ser lo que con tanta reserva y misterio comunica al Gobierno el contralmirante Cervera?

La expectación que ha producido el telegrama del jefe de la escuadra de Cuba es grande, y esperamos con ansia la noticia de un golpe decisivo que empiece á aclarar el brumoso horizonte de la guerra, pues Norte América cuando se persuada de los inmensos sacrificios que va á costarle, ya no digamos apoderarse de la isla, sino la conquista de Santiago, pensará seriamente transigir, antes que sumir á la República en un mar de desdichas y de calamidades, y á mayor abundamiento cuando gran parte de la prensa yankee se ha declarado en favor de la paz, pidiéndola á grandes gritos.

ESPERANDO LA CATÁSTROFE

(Apuntes de política internacional)

No parece sino que la Providencia ha desig-

nado á la desdeñada España para ser el moderador de la paz ó el propulsor de la guerra.

Podrán las grandes potencias abandonar á nuestra suerte, podrán disponerse al reparto de nuestros despojos, ayudar al poderoso contra el débil y escribir sobre nuestras fronteras el *lasciati ogni speranza* del Dante: pero lo cierto es, que apenas se pone á discusión nuestro poderío y en tela de juicio nuestra independencia política, la guerra europea con sus terribles consecuencias aparece como inevitable.

La destrucción de nuestra indefensa escuadra en la bahía de Cavite y los delirios de grandeza y expansión colonial que han revelado los Estados Unidos á propósito de las islas Filipinas, han colocado á Europa en una tensión de espíritu difícil de sostener, pero que acaso baste para turbar el peligroso equilibrio de las naciones.

Tal vez pensando en esto *Le Temps* pedía el arbitraje de las potencias á raíz del ultimatum que el Gobierno de Washington pasó al de Madrid; pero aquella excitación prudente, apoyada por *Le Bureau de la Paix* de Berna, *La Ligue internationale de la Paix* y de la *Liberté*, *Société Palermitaine de la Paix* y hasta *L'Universel Peace Union*, de Filadelfia, fué desoída, no por las potencias, sino por una de ellas, por la más caracterizada para esta clase de gestiones, Inglaterra, y de este desvío nació la reserva de las naciones, el compás de espera que puede ser el comienzo mismo de la lucha que se pretendía evitar.

Conducta tan inesperada puede acarrear males mucho mayores que la intervención pacífica, aun para la nación misma que con su conducta equívoca ha permitido que estalle la guerra. Claro lo dice, y muy cuerdamente piensa, *El Arbitraje internacional*, en las siguientes líneas:

«España hubiese aceptado un arbitraje; pero el pueblo yankee, alimentando de antiguo el deseo repugnante de apoderarse de Cuba y habiendo fomentado y sostenido la insurrección como medio más expedito para lograrlo, no quiso admitir bajo ningún pretexto ese arbitraje que le arrancaba de entre las manos una presa que tenía por segura.

«Un concierto europeo bien organizado, le hubiese impuesto esta línea de conducta; pero John Bull, que en toda ocasión ha desempeñado el papel de árbitro internacional, para satisfacer, no la justicia, sino sus propios intereses, como Jonathan, dió en este concierto la nota discordante. Nuestra opinión es que si las demás potencias hubiesen continuado unidas, el resultado hubiera sido muy distinto y no comprendemos por qué el emperador de Alemania, tan aficionado á soñar con empresas grandiosas, no ha tomado con empeño la iniciativa en esta empresa de paz que interesa á todo el viejo continente.

«Europa entera hubiese aceptado una iniciativa que á la par que aseguraba la salvación de España, la hubiera garantido por largo tiempo contra la rapacidad de los advenedizos de allíende el Atlántico, los cuales, con uno ú otro pretexto, en tal ó cual fortuna, se impondrán después de la destrucción de Cuba en detrimento de toda Europa y, finalmente, en perjuicio de la Gran Bretaña, que más ó menos tarde espíará su desacierto.»

Las advertencias más ó menos claras de Francia y Rusia al Gabinete de Washington,

la misma indecisa conducta de Alemania en las aguas de Manila, el ascendiente cada vez mayor de Rusia en China y el recelo que en Inglaterra despiertan esas ingerencias más ó menos manifiestas que dichas naciones pretenden tener en el Extremo Oriente, han puesto la cuestión en tal extremo, que ya se habla de actos tan ostensibles como el crucero de la escuadra inglesa por el Báltico, el refuerzo de la del Mediterráneo y la suspensión de maniobras que todos los años realiza por esta época la armada de S. M. B.

Hoy no se hace en Europa otra política que la relacionada con la guerra hispano-americana, guerra de cuya terminación está pendiente la suerte de ambos Mundos; de aquí, que los que tienen intereses en los mares Atlántico y Pacífico, persistan en la idea de un arbitraje que deje á salvo el honor de ambas partes beligerantes.

EGOS POLITICOS

Con el epígrafe «Todos contentos» escribe *El Guaduarador*:

«Lo han de estar irremisiblemente liberales y silvelistas. El general Martínez Campos cree que deben seguir gobernando los liberales; á falta de ellos los silvelistas y si ambos partidos rehúsan el poder, él lo cogería para salvar la monarquía y la patria.

Y es lo que dicen los silvelistas de esta tierra alicantina.

Y al general de Sagunto, ¿quién lo salva? Los amigos officiosos incurren siempre en algunas inconveniencias. El general Martínez Campos, llevado de un exceso de celo, ha visto peligros para la patria que realmente no existen, y para afrontarlos, caso de que éstos fuesen inminentes, el Gobierno se basta y se sobra de igual manera que los partidos monárquicos, que nunca negaron su patriótico concurso para hacer frente y salvar al país de las situaciones más críticas y difíciles.

Llama la atención la disparidad de criterio que se observa entre los republicanos D. José Fernando González y D. Nicolás Salmerón y Alonso, los cuales, uno es el Senado y otro en el Congreso, y con respecto al debate de lo de Filipinas, ha dicho el primero que los republicanos y los monárquicos han contraído graves responsabilidades por la política colonial, llena de deficiencias y descuidos, que han hecho siempre, en tanto que el Sr. Salmerón, más apasionado y más injusto, ha declarado que los monárquicos son los que han perdido las colonias, levantando tal afirmación las más enérgicas y contundentes protestas en el Congreso.

Siempre pecó el ilustre jefe de los centralistas republicanos, de intemperante en sus acusaciones al Gobierno, y esto sus mismos amigos, incluso el Sr. Castelar, lo reconocen.

Con el epígrafe «Crisis honda», escribe nuestro apreciable colega *La Unión Democrática*:

«Estamos en vísperas de una crisis trascendental. Sagasta, deseo de dejar la carga del poder, temiendo caer aplastado bajo su pesadumbre, muestra singular empeño en apresurar el momento de cerrar las Cortes, que, como se ve, no sirven para nada.»

Las Cortes, estimado colega, sirven para mucho; pero no ha sido el Gobierno, sino el si-

lencio de las minorías, y el asentimiento y la aprobación de éstas, los que han decidido al Sr. Sagasta á cerrarlas, persuadidos como todos están que el Gobierno necesita fijar toda su atención en el curso que la guerra sigue, á verse obligado á contestar á insidiosas interpelaciones y á sostener debates peligrosos.

Ya habrá visto *La Unión* cómo las Cortes se han cerrado sin protesta alguna, pues excepción hecha del Sr. Salmerón, que quería tenerlas abiertas para seguir obsequiando al Congreso con sus disertaciones filosóficas, los demás han aplaudido la resolución del Gobierno.

Dice en otra parte el colega republicano progresista:

«En cualquier nación del mundo serían las Cortes las llamadas á resolver las crisis en circunstancias como las que el país atraviesa; pero aquí estorban para todo.»

Según el régimen constitucional, las crisis en tales circunstancias las resuelve, no el Parlamento, como *La Unión* afirma y asegura, sino el jefe del Estado; éste es el que llama á sus consejos, después de planteada la crisis, que las oposiciones ó las disensiones de los ministros pueden provocar, á los jefes de partido y á los presidentes de las Cámaras, para resolver en definitiva y constituir nuevo Gobierno. Esta es la doctrina constitucional que se ha seguido siempre, y no creemos que *La Unión* tenga noticias y experiencias de otras.

Más abajo dice nuestro colega con el acento de la convicción más firme:

«Se acercan acontecimientos de interés excepcional para el porvenir de la patria. España lo ha aventurado todo entregándose indolente á merced de la restauración, y ha llegado el momento de perderlo todo ó de conservar algo que pueda servir para su regeneración.»

No alimente ilusiones nuestro querido colega; lo peor que pudiera sobrevenir á la patria en las críticas circunstancias que atraviesa, es fiar su porvenir y sus destinos á los que desde 1873 no han podido ponerse de acuerdo para organizar un partido de prestigio, de arraigo y de orden.

A nadie asusta la república en España ni ninguna forma de gobierno que escude con sus leyes los altos intereses de la sociedad y los no menos sacratísimos de la patria; lo que inspira grandes recelos y desconfianzas es el antagonismo y las rivalidades de los que habían de dirigir, cogidos á la rueda del timón, la nave del Estado.

Esto es lo que asustaría.

El jefe del partido liberal de Benisa, nuestro amigo D. Pascual Arlandis, nos envía una carta dándonos cuenta del sin número de vejaciones que sufre y de las también innumerables calumnias é injurias propaladas en contra de él por *curulados* enemigos políticos.

En el insano furor de atacar al Sr. Arlandis, han llegado á lanzar la criminal especie de que durante la ausencia de Benisa de dicho señor se enriqueció merced á un escandaloso fraude llevado á efecto en la contrata de víveres militares á la armada francesa en la expedición á Túnez.

En la carta á que aludimos, el Sr. Arlandis rebate enérgicamente tan bajas inculpaciones, demostrando que la fortuna de que disfruta la debe á veinticinco años de honrado trabajo en

—¿Me ocultas algo?

—No me preguntes nada ahora.

—¿Sabes algo?

—No sé nada, pero sabré. El día en que eso suceda, lo sabrás tú también; pero nadie más que tú, y tú de oírás.

En este momento se abrió bruscamente la puerta del salón, sin que nadie hubiese llamado á ella y sin que los jóvenes hubiesen oído hablar á nadie.

XIII

Francisca Ledhuc

Apareció una mujer, quien con una ojeada rápida vió á los dos jóvenes juntos, animados ambos y llevando en sus semblantes el sello de las emociones que acababan de experimentar.

Esta aparición había sido tan inesperada, que no habían tenido tiempo de cambiar de postura ni de dar á sus facciones el aspecto vulgar que aparenta uno el ver á una persona extraña.

Olivier se puso rojo de cólera y dirigió una mirada casi de rabia á la recién llegada; pero Georgette, más dueña de sus impresiones, se tranquilizó en el acto y

se adelantó hacia ella con el aire más natural del mundo.

La joven se había parado en el dintel de la puerta, y después de la rápida mirada de que hemos hablado, bajó los ojos.

—Cómo, ¿sois vos, Francisca?—exclamó Georgette con cierta sorpresa.

Francisca era una mujer de unos veintisiete años y de aspecto extraño. Sus cabellos eran de un rojo encendido, muy abundantes y llenos de remolinos; sus ojos, de un color oscuro, tenían una expresión viva y esquivaba al mismo tiempo.

Sus cejas, más oscuras aún y muy juntas, daban á su rostro una expresión de energía que rayaba á veces en la dureza.

Lo demás de su rostro contrastaba con esta expresión. La boca era pequeña, y la parte inferior de dicho rostro gracioso y fino, no respondía de ningún modo al desarrollo de su frente prominente, en la que se leía la voluntad y hasta la testarudez.

Era un rostro doble. Según se mirase la parte superior ó inferior, podía uno considerarse al lado de dos mujeres diferentes: una que inspiraba temor, y la otra que atraía; la una amenazadora, la otra conmovedora.

Su talle, delgado y vigoroso, se dibujaba á través de un vestido de lana negro, muy usado ya y sin el menor adorno, pero muy limpio, y en su rostro se veía el rastro de la fatiga. Su cabellera se hallaba apenas

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San León. Santo de mañana.—San Pedro y San Pablo.

Correos

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana á 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 á 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'15 mañana; regreso, 9'54 mañana.—Correo, salida, 4'40 tarde; regreso, 7'56 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatonales

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafraqueza, salen á las 12'30 tarde. Entrada de 8 á 9 de la mañana.

Kef (Túnez) en donde llegó á desempeñar el cargo de concejal y á estar propuesto para agente consular español.

Por ser de justicia publicamos los anteriores párrafos.

Corre con insistencia el rumor de que la escuadra de Cámara ha embarcado tropas expedicionarias que se tenían preparadas al efecto y en alta mar pertrechos de guerra.

Un despacho de Port-Saïd dice que el almirante ha prohibido que fueran visitados nuestros barcos.

En Washington ha producido profunda impresión la marcha á Filipinas de nuestra escuadra.

Se abrigan grandes esperanzas en que la llegada á Manila de nuestra escuadra ha de hacer cambiar el aspecto de la guerra.

Se dice que no tocará más que en Aden y que tardará en arribar á Manila veinte días.

CARTA DE MADRID

Madrid 26 de Junio de 1898.

Señor director de EL LIBERAL.

Nuevas investigaciones sobre lo tratado en el Consejo de ayer, han aportado pocos datos por la reserva de los ministros; pero parece evidente que todas las cuestiones relacionadas con la guerra, inclusa la que pueda hacer la escuadra del general Cervera, fueron tratadas en sus múltiples aspectos, tomándose aquellos acuerdos adecuados á las circunstancias y conformes á la esfera de acción del gobierno central.

De Filipinas no hay noticias desde hace días; pero de haber ocurrido la rendición de Manila, como han dicho algunos periódicos, parece natural que la noticia la hubiera lanzado á todos los vientos el gobierno americano.

La actitud de las potencias continúa siendo reservada, y por lo que hace á la cuestión de viveres en Cuba, parece que ha mejorado algo en estos últimos días.

El Sr. Sagasta ha permanecido una buena parte de ayer tarde en la Presidencia, recibiendo en audiencia á varias personas, entre ellas á D. Laureano Figuerola.

La posición de Sevilla, donde han sido los últimos combates de que da cuenta en su parte de hoy el general Linares, está á unas tres leguas de Santiago de Cuba.

Evidentemente el objetivo del enemigo, ayudado por los insurrectos del interior y por la escuadra de Sampson, al cerciorarse que la escuadra del almirante Cervera permanecía en Santiago, es inutilizar esta escuadra para ser en absolutos dueños del mar.

De ahí la concentración de todos sus medios en aquella región, cuando su primitivo plan era desembarcar cerca de la Habana.

La Bolsa ha continuado ayer mejorando algo en sus cambios.

El corresponsal.

LA GUERRA CON LOS ESTADOS-UNIDOS

Las defensas de Santiago

Santiago de Cuba 25.—Aquí en Santiago todo está preparado para la defensa.

Se ejerce una vigilancia esmerada y el espíritu de la población es excelente, mostrándose todo el mundo dispuestos á resistir hasta el último trance.

Las autoridades no descansan un momento, infatigables en el cumplimiento de su misión, atendiendo á la cuestión de subsistencias lo mismo que á las de defensa.

Las fuerzas de infantería de Marina y la marina desembarcadas de la escuadra de Cervera, prestan servicio en las trincheras avanzadas.

Acción con la caballería yankee

Nueva York 25.—Un despacho dirigido desde la playa, al Este de Santiago, al *Evening World*, dice que la caballería americana que cayó ayer en una emboscada, marchaba sin plan de ataque y con mucha algazara por un camino estrecho entre la manigua.

Iban los soldados hablando en voz alta cuando de repente tropezaron con las líneas españolas, recibiendo una horrosa descarga.

El combate que se entabló enseguida fué terrible.

Ocultos en el manigual los españoles, disparaban sin ser vistos, haciendo pagar muy cara á los americanos la idea equivocada que se habían formado de la manera que tenían los españoles de entender la guerra de emboscada.

Desórdenes en las filas

Un despacho, también de la playa Este de Cuba, que publica el *Post*, confirma las anteriores noticias, añadiendo que en cuanto algunos jinetes americanos se sintieron heridos, empezaron á lanzar gritos de maldición contra su coronel.

Este, volviéndose á sus soldados, los increpó, diciendo:

«Defendeos, batíos, en vez de jurar.»

Mientras tanto, los españoles disparaban descarga sobre descarga, y aunque los americanos trataron de hacer frente y avanzar, vieron obligados á huir.

Los oficiales trataron de recogerlos y los buques auxiliares de los americanos procuraron barrer el flanco de las tropas españolas; pero los disparos de la artillería no alcanzaban al lugar de la acción.

Los americanos que lograron salvarse huyeron en desorden.

Más detalles

Nueva York 25.—Los periódicos de esta ciudad publican el siguiente telegrama:

«A bordo del *Dawnless*, barco de la prensa, y á la vista de Juragua.

—Viernes 24.

Esta mañana la vanguardia de caballería, formada por 1.200 voluntarios mandados por Young, y en la cual figuraban también los voluntarios de caballería ligera llamados «Rough Riders», al proteger los flancos de las fuerzas invasoras atacaron á dos mil soldados españoles, emboscados á cinco millas de Santiago de Cuba.

Después de una hora de combate los españoles se retiraron á la capital, abandonando los blockaus que formaban su última defensa y dejando en la maleza 14 cadáveres.

Los insurrectos cubanos han tenido 20 muertos y los norteamericanos 17, la mayoría de ellos «Rough Riders».

Entre los cadáveres se ha encontrado el de Hamilton Fish, conocidísimo en la buena sociedad neoyorkina.

Los heridos norteamericanos son 50, de ellos seis oficiales y 10 mortales.

Uno de los más graves es Marshall, redactor corresponsal del *New York Journal*.

Los norteamericanos han logrado ocupar importantes posiciones en las estribaciones que limitan por el Este la bahía de Santiago de Cuba.

En estos momentos se envían cuatro regimientos de infantería y nuevos destacamentos de caballería para reforzar las fuerzas que manda el comandante Young.

ESCUADRA DE CERVERA

Casi todos los periódicos indican que en el Consejo de ministros se habló bastante de la situación de la escuadra encerrada en Santiago de Cuba.

El Tiempo escribe con tal motivo:

«Según referencias que tenemos por autorizadas, el ministro de Marina consumió las cuatro horas que duró el Consejo. Desearon los ministros nuevos y algunos de los antiguos conocer, los primeros todo lo relacionado con la escuadra que manda el general Cervera, desde que comenzó á organizarse hasta el día; y los segundos recordar algunos detalles que, por el transcurso del tiempo, habían olvidado en parte, y en el último Consejo en que se habló de aquella escuadra, uno de los ministros hizo la indicación, que fué aceptada, de que el general Auñón trajera al Consejo todos los antecedentes, comunicaciones, telegramas, etcétera, etc., que habían mediado entre el general Cervera y el Gobierno.»

El Sr. Auñón dió minuciosa cuenta y leyó todos los despachos que se han cruzado entre el Gobierno y el general Cervera desde que la escuadra salió de Cádiz.»

El general Cervera,—concluye diciendo *El Tiempo*—debe estar advertido de los riesgos á que están expuestos los buques que manda, y procederá como le dicte su conciencia.

A su vez indica *El Liberal* que sobre la situación de la escuadra en Santiago de Cuba, se han cruzado telegramas entre el Gobierno y el general Blanco, á causa de una consulta de éste, concluyendo por decir nuestro colega que el capitán general de Cuba tiene á sus órdenes elementos de tierra y de mar que él debe dirigir y utilizar, teniendo en cuenta las incidencias de la campaña.

ECOS LOCALES

A nuestro estimado amigo el antiguo periodista Sr. Plaza aqueja hoy una nueva é irreparable desgracia.

Tras rápida dolencia ha visto morir á su hija Rafaela, niña de once años, haciendo más aflictiva esta pena la circunstancia de haber fallecido en el hospital por carecer su padre de recursos para haberla sostenido á su lado.

Acompañamos en su justo sentimiento á nuestro antiguo compañero.

La Administración de Hacienda ha expuesto al público por término de diez días la matrícula de la contribución industrial y de comercio de esta capital formada para el próximo año económico de 1898 á 99, para que los que se crean perjudicados puedan presentar las

reclamaciones de agravio que consideren pertinentes.

Dice un periódico noticiero local:

«Puesto que existen dos vías completas que conducen hasta la misma plaza de toros, podía disponerse que por una de ellas hiciesen los carruajes el viaje de ida y por la otra la vuelta. Así se evitarían aglomeraciones y acaso daños personales.»

Claro está que nos referimos al día de la próxima corrida.»

Es lo que se hace, apreciable colega, y la orden viene cumpliéndose rigurosamente desde hace algunos años, y en los días que se verifican corridas extraordinarias.

Debemos recordar á nuestros lectores, que desde primero de Julio próximo todas las cartas que circulen por el correo llevarán un sello de guerra de cinco céntimos.

Este impuesto no alcanza á las cartas que vayan al extranjero.

Dice un periódico noveldense:

«Hemos tenido el gusto de haber oído cantar á la artista en miniatura señorita Emilia Seller, antigua primera tiple de la compañía infantil que dirige el Sr. Bosch, é hija de nuestro particular y querido paisano D. Blas Seller.»

La manera fácil de emitir la voz, la expresión sentida que le imprime á las obras que interpreta y el modo perfecto como modula los más difíciles pasajes, demuestran claramente que aquel cuerpo pequeño y delicado encierra un corazón de artista.

Reciba el amigo Seller nuestra enhorabuena y procure no torcer las inclinaciones de la pequeña diva que seguramente le darán muchos días de gloria.»

Anteanoche tuvo lugar en el bonito teatro de Santapola, una escogida función en la que tomaron parte distinguidas señoritas y apreciables jóvenes de aquella capital.

Se representaron las aplaudidas zarzuelas «Las zapatillas», «Para casa de los padres» y «La madre del cordero», distinguiéndose notablemente en la interpretación de sus respectivas papeles, las señoritas Teresa Alenda, Caridad Pons, Trinidad y Angeles Alba, Asunción Penalva, Josefina Brú, Magdalena Antón, Juanita Quesland, Paquita Ferrándiz, Angela y Trinidad Sampere, Lola Pujalte, Concha Baeza, y los señores Salinas, Baile, Botella, Quirant (Antonio), Ferrándiz, Sempere y Quirant (Carlos).

Merece un aplauso el pintor escenógrafo don Matías Penalva, por la hermosa decoración que exhibió en el cuadro final de «La madre del cordero».

El lleno fué completo, y la velada resultó muy agradable.

Nuestra enhorabuena á tan simpáticos aficionados.

Por el señor gobernador de la provincia se ha encargado al bizarro y pundonoso militar D. Blas Díaz Linares para proceder por la vía ejecutiva contra los Ayuntamientos de este distrito que están en descubierto en el impuesto del contingente carcelario.

Anteanoche tuvo lugar en el Teatro-Circo la última función de la compañía que ha actuado en dicho coliseo, dando un escaso número de representaciones.

El público, más numeroso que en noches anteriores, celebró los nuevos juegos de escamoteo y prestidigitación, así como los de transmisión del pensamiento, quedando un tanto sorprendido y escamado del maravilloso trabajo de desaparición de un caballo y jinete vivos.

Desearnos á los artistas Sarha Mak, Aycardy y Tarley, más prosperidades y sobre todo más ganancias, en otra capital donde hagan su presentación.

Ayer por la mañana á las ocho se ha efectuado en los corrales de la plaza el desencajonamiento de los seis toros que han de lidiarse pasado mañana.

Los toros son bonitos y de gran lámina.

CAMBIOS facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque.	84'00
Londres chéque.	00'00
4 por 100 Interior.	48'10
Id. Exterior.	60'50
Amortizable.	59'10
Cubas 1886.	55'00
Id. 1890.	45'50
Banco de España.	342'00
Tabacos.	200'00
Obligaciones Tesoro.	101'30
Idem Aduanas.	76'25

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

Don Francisco Figueras y Bushell
Profesor y Perita Mercantil
Esta obra, acomodada al programa que rige

en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada á los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio todas del libro no exceda de 750 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

ACADEMIA

Recomendamos á nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado á Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

DE LA AGENCIA FABRA

Servicio particular de EL LIBERAL

Comandante muerto

Madrid 27, 10'45 n.

Despachos de Hong-Kong confirman que el comandante del crucero yankee «Olimpia», falleció á consecuencia de las heridas que recibiera en el combate de Cavite.

Augustin

El general Augustin avanza rápidamente en las líneas de fortificaciones de Manila.

Nueva expedición

Madrid 27, 10'55 n.

Telegramas de Londres dicen que según despachos de San Francisco de California ayer zarpó de aquel puerto con rumbo á Filipinas una nueva expedición yankee, compuesta de cuatro mil hombres.

Engañado como chino viejo

Madrid 27, 11 n.

Según despachos de Cayo Hueso el titulado generalísimo Máximo Gómez muéstrase muy irritado porque los norteamericanos utilicen los servicios de los insurrectos, plantando en las posiciones que ocupan la bandera yankee, desechando siempre la de Cuba libre.

Parece que son muchos los insurrectos que como Máximo Gómez van comprendiendo las verdaderas intenciones de los yankees.

Gómez se incomoda

Madrid 27, 12 n.

Por nuevos despachos va confirmando la noticia de que Máximo Gómez está disgustado con los yankees.

El cabecilla famoso se queja de que los yankees no le auxilian como debieran.

El chino viejo añade que si las cosas continúan como hasta aquí, después de protestar enérgicamente de la conducta de los norteamericanos, se pondrá con las fuerzas de su mando resueltamente al lado de España para rechazar la invasión yankee.

Estas noticias se comentan mucho en sentido desfavorable para los Estados Unidos, dado el prestigio de Máximo Gómez en la actual insurrección.

Aquí les esperamos

Madrid 27, 12'30 m.

(URGENTE)

Washington.—Noticia oficial ordenado comodoro Watson tome mando escuadra dirijase inmediatamente costas España.

ALICANTE

Establecimiento tipográfico de V. Botella

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS E. BOTÍ CARBONELL

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.



VINO NOURRY
YODOTÁNICO
A la vez depurativo y fortificante.

**DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA — LINFATISMO
ENFERMEDADES DEL PECHO**

Contra las enfermedades de las Mujeres y de los Niños,
el VINO NOURRY reemplaza
con mucha ventaja al
Aceite de Hígado de Bacalao
A la vez que posee un sabor muy agradable

CLIN Y COMAR, PARIS, Depósito, 110, Bruch, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS.

HIERRO LERAS
Fosfato de hierro líquido recetado con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios o el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosforos que le faltan.
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER

Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.

Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.

Eligir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quina.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfaturia, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.

Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

ESTÓMAGO-OBESIDAD

Los que padecéis del estómago, tomad las
Sales vegetales de BALBUENA
único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.
Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

ASMA-OPRESIÓN

Los Cigarrillos Indios de Grimault y C^{ia} son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Insomnio, el Catarro, y para facilitar la Expectorcación.

En PARIS, 8, rue Vivienne
Y EN TODAS LAS FARMACIAS

MATIAS LOPEZ
MADRID—ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.

De venta en todas las principales confiterías de esta

Depósito Central: Montera, 25

NO MAS VELLO
POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH

NO IRRITA EL CUTIS
QUITA EL VELLO Y EL PELO
MATA LA RAIZ

PRECIO 500 P. 1/2 BOTE

Y BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona
LO REMITEN POR CORREO CERTIFICADO ANTIFRAUDE Y PTAS.

VINO Y JARABE de QUINA y HIERRO
de GRIMAULT y C^{ia}

Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos a estas enfermedades, el linfatisimo y cuantas dolencias dimanan del empobrecimiento de la sangre. Se preparan con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre Quinina de Pelletier.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

RUBINAT-LIORACH

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Es pléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientes, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago e intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumores frets) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías

Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Liorach.

Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

LA CASA MATIAS LOPEZ
MADRID—ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero

Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido

De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta

Depósito Central: MONTERA, 25

EL JARABE FENICADO DE VIAL

combate los microbios o gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera, Influenza.

PARIS, 8, rue Vivienne.

Las verdaderas aguas minerales de

VICHY

del Estado francés, son los manantiales
Vichy-Hopital (estómago)
Vichy-Grande-Grille (hígado)
Vichy-Celestins (vias urinarias)

Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.



PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE

USEN LA

MENTHOLINA DENTIFRICA

QUE PREPARA EL DR. ANDREU DE BARCELONA, AUTOR DE LA PASTA PECTORAL INFALIBLE

Con este dentífrico se logra siempre:—1.º Calmar el dolor de muelas.—2.º Quitar el sarro.—3.º Curar la fetidez del aliento.—4.º Emblanquecer la dentadura.—5.º Curar a tiempo el escorbuto.—6.º Aromatizar y poner fresca la boca.—7.º Fortalecer los dientes y muelas dando vigor a las encías que las pone fuertes e insensibles a las bebidas frías o calientes.

LA MENTHOLINA es además por su elegancia, buen sabor y delicioso perfume un artículo de lujo para la mesa ó tocador.

Hay medios frascos y frascos enteros: estos llevan un cepillo para frotar la dentadura.

LA MENTHOLINA en polvo aumenta la brillantez y blancura de los dientes y más si se combina con el ELIXIR.

De venta en todas las principales farmacias.

La Barcelonesa **MORA HERMANOS** La Barcelonesa
Mayor, 39 San Nicolás, 1

Este acreditado establecimiento está dedicado a los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, a precios reducidos